

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 12. La correspondencia administrativa, anuncios y edificaciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67 ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pts Fuera de idem, un trimestre. . . . . 4'50 »

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

XV Núm. 4126

# El Adelanto

## DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

Lunes 16 de Enero de 1899

EPOCA 2ª

### D. SANTIAGO GARCIA MARTIN

Médico especialista en partos Veinticinco años dedicado á esta especialidad Libreros (Corralón de Guevara) número 6, Salamanca

### RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.— Hotel Cuatro Estaciones principal

### DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

### ¡ALTO Y FIJARSE! GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamento de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará sillerías, espejos, lavabos, chinos y libreras, armarios de luna, entredoses, mesas de comedor y la mar de objetos, buenas cortinas con guardamayetas, un chubasqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos. No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados. Se venden arpilleras muy baratas. 41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro)

### ALMONEDA en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1 MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes: Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, libreras, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, caires, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar. Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos. Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 140

### SE VENDEN CANARIAS Verdura, 54, principal

### SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blas Gómez, Plazuela del Peso, 422

### El ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

## DATOS CURIOSOS

Por todas partes se habla de los despilfarros de nuestros gobiernos, de lo absurdo de nuestros presupuestos y de la necesidad de una reorganización económica inmediata.

Para que nuestros lectores formen idea de lo justificados que son tales juicios vamos á hacerles conocer algunas cifras de los presupuestos.

El Senado y el Congreso tienen consignadas, para gastos de material, al año, 784.000 pesetas.

Para empleadas casi únicamente en caramelos y papel timbrado, nos parecen esas muchas pesetas.

Para material de la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros, están consignadas en el presupuesto 55 000 pesetas.

Como en aquel centro sólo hay 20 empleados, resulta que gasta cada uno 10.000 y pico reales al año en papel, plumas y tinta, mientras que en cualquier oficina bien organizada sobraría mucho con la vigésima parte.

Las oficinas de ferrocarriles no destinan, muchas de ellas, para material, más que una peseta al mes por cada empleado.

Cuarenta millones de pesetas importa el capítulo de obligaciones eclesiásticas, y de ellos nueve corresponden á material del culto.

En cambio, para material de Puertos sólo hay consignados ocho millones y únicamente tres para canales, ríos, etcétera.

Dispone la ley vigente que no haya más que 214 generales, con los cuales podrían estar bien mandados todos los ejércitos de Europa, y estamos pagando 303, sin contar los que hayan sido hechos en estos últimos meses.

Entre todas las escuelas especiales de Agricultura, de Comercio y de Artes y Oficios, que hay en España, gastan al año 360.000 pesetas.

La Academia de artillería cuesta ella sola al país 406.000 pesetas.

Mediten estas cifras los contribuyentes, y digan qué merecen los que de este modo administran la hacienda de la Nación.

La agricultura y la carestía de los trasportes

En nada ha empleado el caciquismo su influencia de manera más perniciosa que en la construcción de la red de carreteras que tiene la Península.

Los trazados están hechos de tal suerte, que en el 50 por 100 de los casos el dinero del Estado, de la Diputación ó del Ayunta-

miento, parece que se gastaron con el objeto exclusivo de servir las conveniencias de unos cuantos afortunados que, gracias á sus prestigios electorales, tuvieron en el Parlamento quien hiciera creer que estaban en perfecto acuerdo el interés público y los malos egoísmos de unos cuantos santones políticos.

Los agricultores necesitaban comunicación fácil y poco costosa con las principales líneas férreas, y la mayor parte de los pueblos, después de haber gastado la Nación sumas cuantiosas en hacer carreteras, se encuentran en un estado de aislamiento que dificulta la venta de los productos y origina una penuria por todo extremo lamentable.

Hay que agregar á esto el criterio, en nuestra opinión equivocado, que informó casi siempre los acuerdos de las compañías de ferrocarriles, en lo que se refiere á las tarifas de transportes.

Ocorre con estos servicios, que si se marcan tipos muy elevados, el comercio no encuentra ventajas en el tráfico, y ó busca nueva corriente á la exportación, ó abandona por completo los negocios.

Las dos soluciones dañan por igual á las empresas de ferrocarriles, y para conjurar tales riesgos, debieron establecer en las tarifas tipos tan reducidos, que hicieran en absoluto imposible encontrar mayores ventajas en ningún otro medio de arrastre.

La agricultura y la ganadería mejorarían su situación extraordinariamente si los abonos de poco precio y los residuos de algunas industrias que se aprovechan en la alimentación de los ganados, pudieran trasportarse de un extremo á otro de la Península con menos gastos que ahora se originan.

Hay un refrán español que encaja aquí como anillo al dedo y que dice: que valen más muchos pocos que pocos muchos.

Desde hace algunos meses se está haciendo una exportación de bagazo al extranjero, que perjudica por igual á los ganaderos y á las empresas ferroviarias.

Es vergonzoso, realmente, que productos de útil aplicación en la Península se lleven á Francia ó Inglaterra, porque el coste de los fletes resulta hasta en esos países más barato que el arrastre de una á otra provincia de España.

No caeremos nunca en la insensatez de pedir á las empresas de ferrocarriles que pongan en vigor tarifas que, por lo bajas, dejen indefensos sus intereses; pero si estimamos que es oportuno recordarles que existe una gran solidaridad entre sus conveniencias y las de las clases productoras.

Si la red de ferrocarriles económicos se construyera mucho se remediarían los males que se han originado con la manera viciosa de construir las carreteras, y algo influiría esto en la mejor marcha de las grandes empresas de ferrocarriles, por lo mismo que en muchos casos las nuevas líneas aumentarían considerablemente el tráfico de las otras Compañías, determinándose por esta causa una reducción en los tipos de las tarifas.

RIVAS MORENO.

## CARTA DE MADRID

Enero 15.

### Alcance de noticias

Asesado de encontrarse el señor Capdepón mejorado de su afección gripal, esta tarde, según nos ha dicho el señor Sagasta, no se celebrará Consejo de ministros.

En los círculos políticos ha sido muy comentada la carta que el marqués de Polavieja ha dirigido á sus amigos de Murcia, en la cual, después de decir que el señor Silvela ha tomado los extremos compren-

didos, en su manifiesto, él, ni sus amigos, pertenecen al partido conservador, y pueden continuar organizándose de la forma que habían comenzado.

Telegrafían de Washington que Agoncillo ha declarado que, enseguida que los yanquis hostilicen á los tagalos, pedirá Aguinaldó la intervención de las potencias en el archipiélago.

El jefe del partido antianexionista, mister Carnegie, ha acusado violentamente á Mac-Kinley en el Senado al hablar del asunto de Filipinas.

No me opongo—ha dicho—á que se pague á España la indemnización de veinte millones de dólares, pero deseo que ésta se aplique, no á la compra, sino para dar la independencia al archipiélago.

Comunican de San Petersburgo que ha producido gran irritación al gobierno el proyecto de ley sobre el aumento del ejército alemán, el que ha sido debido á la iniciativa del emperador Guillermo y que el czar, ante las eventualidades de un conflicto entre yanquis y alemanes, por la cuestión de Filipinas, se inclinará al lado de los americanos.

A las tres de la tarde se ha verificado el entierro del marqués de Bogaraya, habiendo asistido comisiones del Ayuntamiento y Diputación y muchos amigos políticos y particulares del finado.

El Herald, de París, publica un telegrama de Berlín, desmintiendo los rumores de que Alemania favorezca á los filipinos. El cónsul de Alemania, en Manila, ha descubierto que tres comerciantes de menor cuantía, que viajaban por el archipiélago, habían recibido atenciones de los tagalos y les habían enviado amistosos mensajes, en los cuales se refleja la esperanza de que los tagalos no harían daño á las casas extranjeras al entrar en las poblaciones.

El Figaro dice, que el emperador Guillermo es desfavorable á las pretensiones de Inglaterra y se muestra deseoso de una inteligencia con Francia. Cita una conversación que el emperador tuvo en Constantinopla, recomendando á la colonia alemana la buena armonía con la francesa.

Dicen de Stokolmo que monsieur Candel, nombrado recientemente cónsul de Inglaterra en aquella capital, se ha envenenado, tomando una dosis de quinina.

Telegrafían de Bruselas, que continúa publicando Le Petit Gironde sus famosos artículos sobre el carlismo, firmados con las iniciales P. C., suponiendo que los inspira un personaje carlista que vive en Madrid y está en los secretos de la conspiración.

En opinión del Herald, de Nueva York, no puede negarse la participación de Alemania en favor de los planes de los tagalos.

El general Weyler ha recibido un telegrama del jefe de las fuerzas repatriadas que han desembarcado en Málaga, saludándole en nombre de las fuerzas que bajo su mando estuvieron cerca de ser vencedoras y que ahora vuelven vencidas sin combate.

AGENCIA ALMODOBAR.

## CRÓNICA PARISIENSE

Juegos olímpicos.—Campeonato de la belleza.—El siglo, XX.—Perdón.—Modas

Tanto monta París moderno como Atenas antiguo.

Aún quedan en la gran metrópoli francesa espíritus fuertes, hombres de carácter, mujeres voluptuosas que se desvanecen de placer ante la nervuda musculatura de un atleta.

Durante nueve largas sesiones, una muchedumbre ha dado prueba de feroces sentimientos aplaudiendo en el casino de París unos cuantos infelices luchadores que, á brazo partido y extrangulándose, disputabanse barbaraemente el mezquino título de campeón del mundo.

Nerón hubiera dirigido entusiasmado su monóculo de esmeralda sobre aquel grupo de forzudos luchadores, modernos émulos de griegos y romanos.

El espectáculo es bochornoso; la fuerza bruta tratando de vencer á la fuerza bruta; dos hombres, olvidando su condición de seres humanos; un público instruido siguiendo con vivo interés las peripecias de un torneo, cuya duración, enerva, y todo un París aplaudiendo al vencedor que ha logrado firmar su diploma de campeón universal con la sangre de su contrincante. ¡Qué asco!

La lucha que tiene por ideal el valor y el arte, es un sport admirable, digno de compararse con la concepción de grandeza; esa lucha tiene algo de noble y sagrada; pero los pugilatos del casino de París y de Folies Bergère, son indignos de un pueblo culto.

Lo más brillante de la sociedad parisiense sigue con placer las distintas fases de la lucha; pero ese público brillante no quiere, no sabe apreciar el lado estético del torneo.

La bestia humana ruge su emoción, los instintos salvajes brillan en los ojos de aquellos espectadores, los aplausos ensordecen la sala, sobre la escena corre la sangre humana y la multitud grita, vocifera, delira.

Uno de los luchadores, medio asfixiado por el otro, vomita sangre roja y espumosa, la multitud lo ve, y entonces, todo el mundo de pie saluda frenéticamente al vencedor, la fiebre crece, los pechos alientan como presa de gran emoción, el intento de asesinato debe ser realidad, ¡qué siga la lucha, y la lucha sigue hasta que uno de los dos hombres rueda por tierra casi extrangulado, faltar de aliento, cubierto de saugre.

¡Oh sociedad hipócrital!

La mayor parte de aquellos espectadores, casi todas aquellas delicadas madames que aplauden con furia y hasta con orgullo, cuando la sangre humana hueme delante de ellos para recreo de sus ojos; ellos y ellas, los degenerados de la vieja Galia, sienten desmayos y desvanecimientos de guardarrropía y vierten lágrimas de Judas, en las corridas de toros.

La chulapa española no sabrá leer ni escribir; pero sabe llorar cuando, en la plaza, cae algún torero herido, la emmondaine parisiense, de instrucción domasiada refinada, sólo sabe reír estúpidamente cuando sobre la escena cae agonizante una masa de carne humana.

¡Pogresos del progresol

Como pendant del torneo de la fuerza citemos el «Campeonato internacional de la Belleza» organizado por el diario parisiense Gil Blas.

Por mi parte, aseguro que no votaré, porque la mujer más bella es la que uno ama y por aquello de que «cada cosa es del color del cristal con que se mira»; pero los artistas, los estetas, la muchedumbre... todos tienen un ideal de belleza; ellos la designarán.

He ahí, en estos tiempos de lucha y de guerra sin cuartel, un espectáculo reconfortante y fecundo, capaz de distraer al público de sus preocupaciones, apasionándose por una impecable armonía de líneas, admirando la belleza triunfante, reina del torneo, alrededor de la cual se confundirán las buenas y las malas pasiones de los hombres.

La tarea del jurado no es cosa fácil, tanto más cuanto que de él forman parte dos de las más bonitas parisienses que, seguramente, sentirán no poder votar por sí mismas.

En una de mis últimas Crónicas dije algo acerca de cuándo empezará el siglo xx. Queda la discusión abierta, decíamos y, en efecto, muchos de mis lectores me han favorecido con opiniones más ó menos fundadas; pero respetables todas. Unos, apoyándose en mil diversas razones, afirman que debe comenzar en 1900;

otros, validos de numerosas pruebas, aseguran que debe ser en 1901.

Berthelot opina con los últimos.

Para conciliar ambos campos y para poner término á un debate, después de todo, tan poco interesante, paréceme apropiado recordar ahora una de las más bonitas y espirituales frases de Talleyrand.

Corría en París el rumor de que acababa de morir el rey de Inglaterra y, un banquero célebre—según se dice, el primero de los Rostchild—corrió al domicilio del célebre diplomático, en busca de noticias.

—¿Qué es lo que se dice, señor Duque? ¡Guillermo IV acaba de morir! ¿Tiene algunas noticias S. E.?

—Las tengo, pero son contradictorias: unas afirman y otras niegan.

—Pero, ¿cuáles son las verdaderas? ¿cuáles cree S. E.?—A decir verdad, no creo ni las unas, ni las otras.

Las más hermosas colonias españolas dejaron de pertenecer á España; con ellas desaparecieron muchos millones de pesetas y la gran España se ha quedado anémica de oro y de sangre.

Por eso, ahora que se aproxima el 23 de Enero, ahora que S. M. prepara un indulto para los delitos de imprenta, la reina de España puede presentarse una vez más generosa perdonando también á los jóvenes, casi niños, que abandonaron la patria en un momento de irreflexión y que hoy lloran arrepentidos su delito.

Los pobrecillos ignoraban la gravedad de lo que hacían, temían al clima y á la manigua, carecían casi de conocimiento y de instrucción y salvando las fronteras, vagan hoy errantes y desamparados por territorio extranjero.

La madre patria debe abrir los brazos á esos hijos que, si por irreflexión, pecaron de ingratos, han purgado ya su delito en medio de privaciones sin cuento, tan duras, aun cuando no tan nobles como las de la guerra.

Por las calles de París los veo continuamente, sin oficio, sin protección, sin tener donde dormir, haciendo de todo un poco para poder vivir y los pobres, ¡hasta tienen que privarse de hablar en español por miedo á ser reconocidos!

¡Perdón para los prófugos! Su número es grande, mayor de lo que se piensa y España necesita mucho de esa pléyade de jóvenes que se pierde aquí, que nada reporta á su patria.

Asunto es este que debiera patrocinar la prensa y á ella recomiendo la publicidad de la idea.

Llegue hasta las gradas del trono español ese ruego y, como la generosidad es una gran virtud que pueden ejercer los reyes, muéstrese su majestad generosa, que no en vano es mujer y madre.

De modas, poca cosa por hoy.

La inauguración de la Opera-Cómica nos ha servido de pretexto para presentar algunos trajes de soirée, que también pueden servir para teatro y banquetes.

Llévase mucho el tul negro con lentejuelas de color sobre seda también negra.

Las alhajas han perdido mucho de su boga y casi nadie las lleva, por la sencilla razón de que las mangas son muy largas.

ANTONIO AMBROA.  
París Enero del 99.

Crónica local y provincial

Habiendo terminado en 31 de Diciembre último el cuarto trimestre de suscripción á EL ADELANTO, rogamos á los señores suscriptores de fuera de la capital, que no hayan satisfecho sus descubiertos, se sirvan abonar su importe directamente á nuestra Administración.

Nuestro particular amigo, el ganadero y agricultor de esta provincia, don Casimiro Sanchón, ha sido muy distinguido en Madrid por varios personajes con quienes ha conferenciado sobre asuntos de actualidad.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, saca á oposición las plazas de topógrafos de la clase de terceros del Cuerpo de Topógrafos, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que existen vacantes y que actualmente son diez.

Las instancias se dirigirán al director general del Instituto Geográfico y Estadístico hasta el día 13 de Marzo de 1899, á las cinco de la tarde.

Los ejercicios de oposición se verificarán precisamente por materias, en el orden siguiente:

- 1.º Dibujo topográfico (primera parte).
2.º Aritmética.
3.º Álgebra elemental.
4.º Gramática castellana y escritura.
5.º Geometría plana.
6.º Dibujo lineal.
7.º Topografía elemental.
8.º Dibujo topográfico (segunda parte).

Ha fallecido en Béjar la señora doña Petra Pamo Téllez, esposa de don Eulogio García, primer teniente Alcalde de aquel Ayuntamiento.

Nos asociamos al dolor de nuestro buen amigo, á quien enviamos sentido pésame.

Aún están sin cobrar el segundo trimestre del corriente año los profesores de instrucción primaria del partido de Peñaranda, sin embargo de haber ingresado las atenciones de 1.ª enseñanza los ayuntamientos.

Con gran rebaja de precios, sigue la liquidación en el comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46; hay bonitos caprichos para regalos de boda é infinidad de juguetes, loza, cristal, vajillas y otros preciosos objetos de novedad.

Precio fijo

En una de las vías de la estación del ferrocarril, yacen abandonadas unas cuantas vagonetas que sirven para recreo de los muchachos que allí se reúnen en gran número.

Como los juegos á que los niños, se entregan son muy peligrosos, y como el día menos pensado pudiera ocurrir una desgracia, rogamos á quien corresponda se digne ordenar lo conveniente, á fin de que tal cosa no se repita.

Ayer disfrutamos en Salamanca, de una temperatura primaveral, lo que hizo que todos los paseos se vieran súbitamente concurridos.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero.

Sirva de aviso á su numerosa clientela de esta y fuera de la capital.

A 2.675 pesetas y 94 céntimos, ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 13 del corriente, en los felatos de esta capital.

El número de mozos alistados en el actual reemplazo en esta capital, asciende, según las listas colocadas en la fachada de la Casa Consistorial, á 168.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy 16 de Enero, por el terceto compuesto de los profesores don Eloy Andrés, don Enrique Mesquita y don Manuel Rodríguez.

- 1.º Román d'Elvire, over. THOMAS.
2.º Marcha de Antorchas. MEYERBEER.
3.º España y sus cantares. ZABALZA.
4.º Violeta azul. GUNG.

A las nueve.

Uno de los buyes que unos labradores de Villarmayor conducían ayer mañana al mercado, abandonó la carretera de circunvalación, é internóse en la ciudad, recorriendo varias calles muy concurridas.

Aunque los incidentes caricaturescos á que la improvisada corrida dió lugar, fueron bastantes, no hubo que lamentar el más pequeño percañe.

Ha fallecido don Patricio Martín Benito, conocido industrial y propietario de esta ciudad.

Nos asociamos al dolor de su desconsolada familia.

Ayer se celebró el enlace de la distinguida señorita Josefa Ubeda con el profe-

sor de Gimnasia de este Instituto don Antonio Muñoz del Portillo.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete servido en los comedores del Café Suizo.

Deseamos á los novios muchas felicidades.

Ha sido repuesto en el destino de agente de vigilancia de segunda clase de esta provincia, don Bernardo Ralero que prestaba servicio en Béjar y que ha poco fué declarado cesante.

Han sido aprobadas por el gobierno civil las cuentas municipales del Ayuntamiento de Pañaranda correspondientes al año económico de 1889 al 90.

Café-Restaurant

DEL SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
Ternera á la catalana.
Solomillo con guisantes.
Rinones á la cebolleta.
Salchichas á la marinera.
Lomo con tomate.
Merluza á la vinagreta.
Langostinos al natural.
Espárragos al natural.
Chuletas empanadas.
Manos de cerdo á la manteca.
Entrecos salsa picante.
Bisteks á la flisién.
Pollo en su jugo.
Lengua á la escarlata.
Gallina trufada.

Postres Variados

Dícese que la Dirección de correos ha aprobado un nuevo itinerario de trenes correos entre Madrid, Asturias y Galicia.

Parece ser que, con arreglo al nuevo itinerario, el correo llegará á Oviedo á las nueve y media de la mañana y saldrá á las cuatro de la tarde, prestando este servicio un tren rápido que, hasta llegar á León, sólo ha de conducir coches de 1.ª clase y se detendrá, únicamente, en las estaciones principales, con el fin de abreviar algunas horas en el recorrido.

Este servicio se dice que habrá de ponerse en vigor hacia Abril ó Mayo próximos.

M. LUDENA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.

Rua, núm. 33 468

La feria quincenal de ganados que ayer tuvo lugar en nuestra ciudad, vióse muy concurrida, especialmente de ganado moreno, haciéndose muchas transacciones de 50 á 55 reales arroba.

El ganado vacuno, muy bien presentado, alcanzó también precios remuneradores, siendo bastantes las reses vendidas.

Registro civil

Anteaer se hicieron las siguientes anotaciones:

Nacimientos José García Arduán. Nazario Piña Bernal.

Defunciones Pablo Benito Delgado.

A nuestros lectores

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las Píldoras y al Jarabe Blancard, único remedio contra la anemia, los colores pálidos, la pobreza de la sangre, la escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á Médicos y enfermos exijan, como garantía en la eti-

queta, el nombre *Blancard*, las señas; 40, rueda de Bonaparte, París, y el sello de garantía de la "Unión de Fabricantes."

Los repatriados

A las cuatro de ayer tarde llegaron a nuestra ciudad en el tren correo de Astorga, 70 soldados repatriados, entre los que se hallaban: Julio Urdisán, natural de Villar de Ciervo. Marcelino García Martín, de Aldeanueva de la Sierra. Ramón Díaz Hernández, de Paradinas. Ángel Montero, de Carpio de Azaba. Maximino Martín, de Santibáñez de Béjas. Fernando Sánchez, de Valdecarros. Venancio Mateos Crespo, de Béjar. Todos ellos fueron obsequiados por las señoras de la Cruz Roja, y el médico señor Pollo prestó los auxilios de la ciencia a cuatro desgraciados que se hallaban heridos. El señor Gobernador civil también estaba en la estación y multiplicóse para auxiliar a los repatriados. Los que de éstos continuaron su viaje, hicieron dando entusiastas vivas a Salamanca.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Table with 3 columns: Cereal type, Price per unit, and Weight. Includes Trigo candeal, Id. corriente, Id. rubión, Id. barbilla, and Centeno.

Tendencia floja.

Carnes

Table with 3 columns: Meat type, Price per unit, and Weight. Includes Cerdos de 8 a 9 arrobas, Id. de 10 a 12, Id. de vida, and Bueyes para matanzas.

Tendencia firme.

Medina 15.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

- List of market prices: Trigo, de 48 a 49 rs. las 94 libras. Centeno, de 29 a 30 las 92. Cebada, de 22 a 23. Algarrobas, de 31 a 32. Guisantes, a 36. Muelas ó almortas, de 42 a 46. Garbanzos, de 80 a 180. Avena, de 17 a 18. Harina, de 19 a 21. Salvados, de 12 a 16. Patatas, de 4 1/2 a 5. Cebado al vivo, de 55 a 56. Al canal, de 66 a 67. Vino blanco, de 16 a 20. Idem tinto, de 16 a 18. Vinagre, de 12 a 16. Aceite, de 42 a 44 1/2 rs. arroba. Jabón, de 29 a 34.

NOTICIAS VARIAS

Un episodio del viaje de los emperadores de Alemania a los Santos Lugares. Visitando Guillermo II, acompañado de su esposa, una escuela de huérfanos en Armenia, y después de soportar la cantata y los vivas de rigor, repartieron entre las alumnas dulces y caricias. La emperatriz tuvo la humorada de preguntar a las niñas: —¿Cuál de vosotras sabe quien de estos señores es el emperador? Las huérfanas pasearon sus miradas por aquel grupo de bordados uniformes... y guardaron silencio. Entonces una de ellas se adelantó, y señalando a Guillermo II, gritó: —Yo le conozco... Es ese... ese que tiene tantos pelos en la nariz. No hay que decir que la salida produjo general hilaridad.

Se cree generalmente en la superstición de los marinos, y sin que nosotros neguemos ni afirmemos la creencia, si haremos notar que aparece evidente entre los yan-

quis. El accidente que ha ocurrido en estos días al acorazado "Massachusetts", se atribuye a la fatal influencia del número trece, que es el de las letras que constituyen su nombre y a su primera letra, la M, que es la décima tercia del alfabeto.

Los marinos americanos corroboran el hecho singular de que damos noticia, en lo ocurrido con otros dos buques durante la guerra con España, que son el "Montgomery" y el "Mayflower", en cuyos nombres figura igualmente la M, inicial también del acorazado "Maine", explotado en la Habana, y del "Merry-Mac", echado a pique en Santiago de Cuba. En la actualidad se cuenta en la Marina militar de los Estados Unidos trece grandes buques, cuyos nombres principian con M.

El hecho no nos sorprende, porque nuestra voluntad fuera, dicho sea con perdón de los lectores, que todos enarbolasen la M como insignia de su destino.

Tenemos que dar una grata noticia a las señoras que cultivan el arte de Tepscore. Un sabio de esos que se pasan años registrando crónicas para averiguar cuántos botones usaba en la chupa el rey don Fruela—suponiendo que en su tiempo se gastase chupa y hubiese botones—ha descubierto, tras paciente investigación, que las bailarinas suelen vivir mucho.

Prescindiremos de estadísticas enojosas y nos limitaremos a tomar nota de algunos hechos que confirman la afirmación del sabio.

La famosa Carlota Grisst está viva y bastante fuerte y saludable a la edad de setenta y siete años.

En el teatro de la Opera, en París, hay en activo servicio un bailarín que cuenta setenta años.

A la edad de setenta y ocho sigue dando lecciones de baile en París la no menos célebre Amalia Ferraris, y parece que tiene cuerda para largo rato.

Fanny Esler contaba al morir setenta y cuatro años y ochenta la celeberrima Taglioni.

Por último, nuestra compatriota Rosita Mauri, con sus cincuenta años largos, siguió hasta hace pocas semanas de primera bailarina absoluta en la Opera de París, y si bien hubo de retirarse, no se debe al peso de los años, sino a la acumulación de dinero.

El duque de Northumberland, cuya muerte anunció el telégrafo, era quizás el grande de Inglaterra que más tierras poseía. En Londres contaba con vasta propiedad; pero fuera de la metrópoli las posesiones del duque eran sencillamente enormes.

En Northumberland, tan sólo, donde tiene cinco castillos, posee 180.000 acres de tierra, que dan una renta anual de 160.000 libras esterlinas; en Middlesex, la Sion House, produce 7.000 libras esterlinas anuales, y en Surrey, por parte de la mujer, tenía una hacienda que también le daba un ingreso de 7.000 libras esterlinas.

Un ingreso de unas 175.000 libras esterlinas anuales, más la parte de sociedad en el Banco Drumond, no es ciertamente herencia despreciable.

Largos años ha disfrutado el duque de Northumberland sus bienes, por cuanto ha muerto a los 88 años de edad. Era uno de los supervivientes del parlamento al que llevó la representación de Beeralston. Fué juez de paz, lord, lugarteniente y coronel de la milicia y de los voluntarios de artillería de Northumberland, lord del Almirantazgo en 1858; vicepresidente de la Board of Trade en el 59 y lord del Sello Privado en el gobierno de lord Salisbury de 1878 a 1880. En esta fecha terminó su carrera política.

Le sucede en el título el conde de Pery, hijo mayor suyo; que ya en 1887 tomó asiento en la Cámara de los Lores con el título de barón de Lovaine.

Un inglés aficionado a la estadística, después de una larga serie de cálculos, ha llegado a averiguar las dimensiones, coste, etc., de una casa que pudiera albergar ella sola a todos los habitantes del mundo.

La casa del mundo, así llama su inventor al colosal inmueble soñado por su fantasía, debería tener 12 kilómetros de largo y otros tantos de ancho y 300 metros de altura. Constaría de 100 pisos, la franquearían 2800 escaleras y darían luz a los 1.500.000.000 de cuartos, 2.270.000.000 ventanas.

Todas las familias ocuparían un departamento de cinco piezas, correspondiendo a cada habitante un espacio equivalente a 30 metros cúbicos.

El largo de los corredores sería de 54 kilómetros.

Sin contar el precio del terreno, esta casa monstruo costaría 1.975.000.000.000 construida en piedra labrada y, 900.000.000.000 su mobiliario y menaje.

La cifra de los alquileres se elevaría a la cantidad de 100 miles de millones por año.

Los yanquis regalaron al Viejo Mundo la filoxera, y ahora están a punto de obsesquiarlos con una plaga no menos terrible.

Es la del "piojo ó escamas de San José", (Aspidiotus perniciosus), un parásito de la familia de las cochinillas, que destruye todos los árboles y tiene una predilección por esta por los frutales. Importada de Chile a California, cuyas inmensas plantaciones de frutales ha devastado, la plaga se ha corrido a todo el territorio de los Estados Unidos y del Canadá, y el "piojo de San José", ha sido descubierto hace poco en Hamburgo en unos sacos que habían servido para traer fruta de la América del Norte a Alemania.

En el acto, el gobierno alemán ha tomado medidas energéticas y radicales para impedir que la riqueza frutera y forestal del país sea destruida, como lo fueron las vides por la filoxera; el cargamento funesto fué quemado, con sacos y todo; el mismo día se promulgó un decreto prohibiendo en absoluto la importación de frutas y plantas de los Estados Unidos y de sacos y demás envases que hayan servido para el transporte de frutas y plantas. Francia ha seguido el ejemplo de Alemania, pero no de una manera tan radical, pues sólo prohíbe la importación de frutas, árboles y envases que estén infestados por el temible Aspidiotus.

Este animalito se reproduce con una rapidez y una fecundidad asombrosas, y para protegerse, fabrica una especie de conchita ó de escama bajo la cual vive y que muy pronto cubre la corteza de los árboles, los cuales empiezan por desmejorarse y producir poca fruta, raquítica y mala y acaban por perecer miserablemente.

Han sido puestos en juego todos los remedios imaginables para combatir plaga tan funesta: emulsiones de petróleo, jabón negro y agua, y de resina, sosa cáustica, disuelta en agua y aceite de pescado; se ha acudido a la química para embardurnar los árboles con toda clase de mezclas; hasta se ha llegado a emplear el ácido prúsico, no obstante lo peligrosa que es su manipulación. Pero todo ha sido inútil.

La nueva plaga resiste a todo, es peor que la filoxera, y si los demás países de Europa no seguimos el ejemplo de Alemania, pronto nos quedaremos sin árboles, como nos quedamos sin viñedos en muchísimas regiones.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 17 DE ENERO

San Antonio abad, San Dióro y San Mariano diácono.

Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio.

TELEGRAMAS

El tratado

Madrid 16.—Mañana comenzará en Washington la discusión del tratado de paz con España, que se cree durará tres sesiones en el Senado.

Las dificultades para la aprobación del tratado aumentan, por las noticias que se reciben de Filipinas.

Contra la reacción

Madrid 16.—El señor Castelar aconseja la concentración de todos los liberales, para oponerse a la política de reacción iniciada por los señores Silvela y Polavieja y que, a juicio del eminente tribuno, sólo desdichas puede acarrear al país.

La crisis

Madrid 16.—El señor Sagasta ha preguntado al señor Capdepón si asistiría al Consejo que hoy debe celebrarse, habiéndole contestado éste negativamente.

Al mismo tiempo, el ministro de la Gobernación ha reiterado su dimisión y suplicado al señor Sagasta la resuelva como mejor le parezca.

Censuras

Madrid 16.—El almirante Cervera ha declarado que, tan pronto como

se reanuden las sesiones de Cortes, hablará en el Senado y atacará rudamente al Gobierno y especialmente al exministro de Marina señor Bermejo, por haber entregado las escuadras sin defensa, a los buques enemigos.

Promete hacer revelaciones que han de causar gran sensación.

AGENCIA ALMODOBAR

HIJO DE BLAS GOMEZ

El acreditado cajón de frutas y hortalizas que venía desempeñando por espacio de más de 50 años en la Plaza de la Verdura don Blas Gómez, (q. e. p. d.) hoy propiedad de su hijo don Ramón Gómez, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que desde esta fecha se ha trasladado a la Plaza del Peso, donde tiene otro puesto, tan acreditado como el anterior por sus buenas cualidades, tanto en los géneros, como en la exactitud del peso y medidas, como en la limpieza; así, pues, dicho establecimiento estará abierto por la noche, en invierno, hasta las ocho, y en verano, hasta las diez.

Tan pronto como se reciban hortalizas nuevas, se pondrán a la venta, poniendo los precios lo más económico que se pueda, igualmente que en la fruta de invierno y verano.

PLAZUELA DEL PESO.

3-1 HIJO DE BLAS GOMEZ.

AMA DE CRIA leche fresca y de un mes, primeriza, para criar en casa de los padres, darán razón, en la calle de la Cárcel Nueva, número 43. 3-1

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. 424

BERNARDO CACHORRO

Interesa a todos saber que esta casa vende todas las existencias de calzados de la actual temporada a precios de fábrica. Brodequí y bota carterera abrigo señora, a 3 pesetas par. d-31

R. MATEOS

Pintor de historia y escenógrafo

Retratos al óleo y al carbón, cuadros de historia, marinas y paisajes; restauraciones de cuadros antiguos é imágenes, construcción de monumentos para Semana Santa.

San Buenaventura, 6, Salamanca

23

CENTRO

DE

EMIGRACIÓN

A LA

AMERICA DEL SUR (BRASIL) PASAJES DE BALDE

Para los Estados Unidos, del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralongo, provincia de Salamanca, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.

También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana. a-106

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

# SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

## ITINERARIO de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

**Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa**  
**Tren mixto, núm. 5**  
 Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 4'25 tarde.  
**Tren mixto, núm. 6**  
 Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 10'44 mañana.

**Línea del Oeste**  
**Tren correo, número 102**  
 Plasencia, salida, 3'27 mañana.  
 Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem.  
 Salamanca, llegada, 9'31 mañana.  
**Tren correo, número 101**  
 Astorga, salida, 9'10 mañana.  
 Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.  
 Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.  
 Salamanca, llegada, 4'23 tarde; salida, 5'03 idem.  
 Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.  
 Plasencia, llegada, 11'58 noche.  
**Tren mixto, núm. 114**  
 Llega a Salamanca, de Béjar, a las 9'45 noche.  
**Tren mixto, núm. 112**  
 Sale para Astorga a las 10'10 mañana.

**Tren mixto, núm. 111**  
 Llega de Astorga a las 4'30 mañana.  
 Sale para Plasencia a las 5'03 de la mañana.

**Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa**  
**Tren número 2 correo**  
 Llega de Portugal a las 9'53 noche.  
 Sale para Medina a las 10'8 id.  
**Tren núm. 1 correo**  
 Llega de Medina a las 4'49 mañana.  
 Sale para Portugal a las 5'5 id.  
**Tren número 12 sud-expreso**  
**MÉRCOLES Y SÁBADOS**  
 Llega de Portugal a las 8'50 mañana.  
 Sale para Medina y París a las 8'58 id.  
**Tren número 11 sud-expreso**  
**JUEVES Y DOMINGOS**  
 Llega de París y Medina a las 8'39 de la noche.  
 Sale para Portugal a las 8'45 id.

**Línea de Peñaranda**  
**Tren mixto, núm. 8**  
 Llega de Peñaranda, a las 9'42 mañana.  
 Sale para Peñaranda, a las 4'40 tarde.

**Línea de Medina-Salamanca**  
**Tren mixto, núm. 3**  
 Llega de Medina a las 8'19 mañana.  
**Tren núm. 4 mixto**  
 Sale para Medina a las 4'55 tarde.

**ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoras**  
 bajo la advocación de:  
**Nuestra Señora del Pilar**  
 Método con Real privilegio  
 dirigido por la inventora  
**Doña María Iboré de Flores**  
 Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas, fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de dos a cinco. La entrada, por la escalerilla de San Martín.

**FRANCO**  
 Plaza Mayor, n.º 27, 2.º 257

**Procurodor en ejercicio**  
 Participa a las personas a quienes interese, que tiene encargo de colocar a préstamo, a un interés módico, si bien con garantía hipotecaria, varias cantidades de consideración

**Plaza de la Libertad, núm. 1, bajo**

# LA TRINIDAD GRAN FABRICA DE JABONES

**SALAMANCA**  
**PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA**  
**20 por 100 de economía**  
**SE MANDAN MUESTRAS**

**DISPONIBILE**